

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Año XX

Jueves 24 de Octubre de 1918

Núm. 5.849

Notas de la Redacción

Los amigos del pueblo

O los titulados amigos del pueblo, que no es precisamente lo mismo, si no que, con frecuencia, suele ser todo lo contrario.

Pues bien, los titulados amigos del pueblo, y los afines que les disputan esa amistad, ó que se la reparten, han vuelto, como yo suponía, al Congreso. Y al volver ¿qué les parecerá a ustedes que es lo primero que han acordado?

Algunas iniciativas contra los acaparadores?

¡A grita ronca contra los que facilitan y consienten, é bien claramente tienden a promover ciertas exportaciones?

Un ardoroso llamamiento al gabinete para que cuide más de la salud del pueblo y se facilite a médicos y medicinas donde sea menester?

Las realidades actuales, las que entran por los ojos y por los oídos, son las siguientes:

No ya con jornales miserables, pero aun con salarios de consideración, el pueblo no puede vivir. Para una familia relativamente numerosa, la adquisición de las tres cosas que representan la base de su alimentación, el pan, las patatas y el rodillo repercuten un gasto de cinco pesetas.

Todas las clases sociales son víctimas de la epidemia reñante, pero en primer término la clase pobre ó la clase de los pobres, mal alimentada y peor estabulada.

Parece, pues, que los diputados que tienen una cierta representación popular; ó que lo son principalmente por el voto de los humildes, lo primero que estaban obligados a hacer en cuanto pusieran el pie en el salón de sesiones, era pedir la palabra para satisfacer ó para estimular al gobierno que sin duda diese satisfacción a las necesidades del pueblo.

Pues los populares no se han acordado de semejante cosa. Si el pueblo no puede vivir, busco, si la epidemia viene a resolver el problema, muchísimo mejor. Los diputados y diputadas de las izquierdas viven y viven lo uno por lo otro.

Por eso se preocupan de lo que ellos han menester para vivir, para su vida política se entiende, y no de lo que para ir tirando de la soga ha menester al pueblo. Este pide subsistencias baratas ó subsistencias manos caras, ó en otro caso aumento de salario en la proporción en que ha subido el precio de las cosas. Y ésto responden los que se llaman representantes suyos con un debate solicitando que se lleven al Congreso las notas cruzadas entre el Gobierno español y el alemán sobre torpedezamiento de barcos, no para conseguir reimplazar el tonelaje últimamente perdido—cosa que ya está conseguida amistosamente—y por lo tanto, no para beneficiar al pueblo, sino para hacer oposición a Alemania y congraciarse con los Gobiernos de l'Entente.

—Está claro?

Como la luz meridiana.

Estos señores no dirán al siguiente enfermitismo, que la vida está cara porque se han llevado de aquí lo que el pueblo necesita para su mantenimiento. Y no tronarán contra acaparadores y traficantes, y contra cuantos se han enriquecido con la ley, alrededor de la ley y contra la ley, con daño del pueblo; pero tronarán y levarán mucho las palabras dignidad, honor y decoro de la nación española.

Y los que las pronuncian son los mismos ó casi los mismos que proclamaron en 1909, y no han dejado de proclamar después, la indefensión de la Patria.

Miguel Peñafiel.

Banco Matritense

COORDINA
Precisa proveer los cargos de Interventor y Cajero, en las nuevas oficinas establecidas en esta plaza, para las que se exige fianzas en metálico, aptitudes en su desempeño y referencias de honradas a satisfacción.

Díguese por escrito manifestando cargos ejercidos, edad, cantidad metálica disponible para fianza, y domicilio; al Consejero don Antonio Conrotte, Plaza del Angel, 8, (San Hipólito), Córdoba.

8-8

CONSEJOS DEL MEDICO

El niño grita

Los niños chillan y lloran frenéticos cuando una necesidad por ellos sentida tarda en ser satisfecha. Niños hoy que alborotan por vicio, por su mal carácter. A veces el malestar producido por el hambre (excesos de leche en los pechos que crían), el contacto de la cruda sobre las nalgas irritantes, las vestiduras demasiado apretadas, etc., son el motivo de estos llantos del niño.

Hay gritos sobre los cuales debe fijarse la atención de los padres: son los que exteriorizan la incubación de algún proceso mórbico, que más tarde puede ser gravísimo.

El grito del niño es casi siempre la expresión de un sufrimiento, y los hay tan característicos de determinadas afecciones que ellos por sí solos nos llevan al conocimiento precoz de una enfermedad, permitiéndonos en muchos casos al acudir pronto a su debido tratamiento.

Para mayor precisión y claridad en el asunto es conveniente distinguir entre el «llanto» y el «grito». Basta llamar la atención sobre ello para que sia necesidad de diferirlo, se comprenda la diferencia.

El niño grita al mamá y al de gritarlo lo que mama: esto es expresión frecuente de una afección al oído. Comprimido sobre la oreja: el dolor aumenta y provoca nuevos gritos. El examen del oído demostrará que en él existe una lesión.

En los días que preceden al desarrollo de la meningitis aparecen gritos agudísimos, intensos, bruscos, fágaces, estremecedores, como un relámpago. Comprimida la cabecera del niño, dad golpecitos sobre él: verás muchas veces reproducirse el grito.

En las soledades de la noche, cuando el niño en plena quietud, grita repetidamente para desbordarse en un llanto que dura breves instantes. Esto es propio de las inflamaciones óseas. Examinad las articulaciones, comprimidlas, golpearlas sobre ellas suavemente: el dolor que provocártelas os pondrá sobre aviso.

—Un niño que llora noche y día gritando en medio de sus lloros, unido esto al hipo y al insomnio, denota que en su tierno organismo asiente el germán de una afección específica hereditaria.

—En ocasiones el grito del niño, si se le obliga a andar ó a sostenerse en pie, es el único síntoma prece de del raquitismo: fijos en su tuvo dirección, en si le suña la cabecita, si el vientre es voluminoso; si esto ocurre, vuestro hijo tiene raquitismo.

—A veces los gritos preceden ó siguen breves instantes á la expulsión de heces ó de orina: esto es propio de la fiebre de año, de la rectitis, de uretritis ó de afecciones de la vejiga de la orina.

—Ved á un niño en plena quietud, alegre y sonriente. La sola indicación de tocarla, de moverle las piernas ó de cogérla en brazos, le hace prorrumpir en llanto, temeroso del dolor que va á sufrir. Si el niño tiene dientes y mira sus encías las encontrarás sanguinolentas; si examinas sus piernas atentamente, apreciarás una hinchazón de las mismas. Esto es producto del escorbuto.

—Muchos niños gritan cuando una instantanea mal dirigida, frecuente ó excesiva, dilata su estómago que, al distenderse, duele: la regurgitación, el vomito y la expulsión de gases mediante eructos acaban con sus males.

—Tava ocasión de visitar á un niño que gritaba por las noches, sin causa justificada. Sus padres creían que se trataba algo terrorífico. Explorando detenidamente hallé una oclusión incipiente (tuberculosis de la oína).

—Ved, pues, que de la debida aprehension del grito depende muchas veces el conocimiento de una enfermedad. Atendiéndole, llegaremos á instituir el tratamiento debido en el periodo de iniciación, que es cuando las enfermedades curan más fácil y pronto.

Dr. Emilio Gil.

Nacemos de rudo constar que no se disponen los originales, ni sostenernos sobre la autoridad sobre los mismos.

DE LOS MADRILES

Revolución transcendental

Los grandes hombres de Estado piden adoptar dos posturas ante una corriente innovadora que violentamente surja frente á sus privilegios: la de arrogancia y la de oscuridad.

El Kaiser se ha inclinado por esta última. Nosotros aplaudimos su gesto, aunque á muchos les resulta de timidez viva. No importa que haya timidez. La misión del Jefe de un Estado es evitar las sacudidas estrepitosas, las convulsiones devastadoras. Vamos, por ello, ser measuredo que imputemos. Y en aras de la paz de un país bien puede sacrificarse un capricho y hasta una convicción.

En el caso que el Kaiser ha trocado

la contextura política del imperio

germánico en un santiamente.

Y lo ha hecho—dó bien grado ó por necesidad de las circunstancias—esto es lo de menos, abriendo—que es lo interesante—jornadas inquietas, cheques de estínci exceso. Sus subditos deben agraciárselos: los partidarios del viejo régimen porque les ha librado de un asedio encarnizado, los defensores del nuevo porque les ha facilitado el triunfo sin promoción de contienda.

Además de las comisiones que citamos ayer han venido otras de Alfonso, Torrecampo, Santa Eufemia, Belmez, El Carpio, Pedro Abad, Pueblo Nuevo, Fernán Núñez, Luque, Fuent Obejuna, Villanueva del Rey, Adra y Villanueva de Córdoba.

En el Hotel Suizo almorzaron ayer

con el ministro de la Gobernación los

gobernadores civil y militar, alcalde,

Presidente de la Comisión ejecutiva

del monumento Sr. García Martínez,

diputado á Cortes S. Peralbo y las

personas que acompañaban desde Ma

drid al ministro.

La comisión ejecutiva ha dirigido

un sentido mensaje á la señora viuda

de Barroso.

El ministro de la Gobernación

El Sr. García Prado visitó ayer á la viuda de D. Enrique Molina Bo

rrego.

El alcalde Sr. Sans le visitó para

rogarle interpusiera su voto, con ob

jeto de que pudiera terminarse, con

la protección del Gobierno, la estatua

del Gran Capitán.

Por la noche en el expreso marchó

á Madrid, siendo despedido por las

autoridades, D. Manuel Enríquez y

el redactor de «A B O», Sr. San Ger

mán.

Un banquete

La redacción del «Diario Liberal»

obsequió ayer con un banquete en

el Hotel Suizo á los periodistas ma

drileños, invitando también á los com

pañeros de Córdoba.

Se sentaron á la mesa los señores

San Germán, Salado y Verdugo, el

autor del monumento Sr. Iaurri, por

el «Diario Liberal» los Sres. Baro

Castillo, Aguilar, García, Quesada,

Arvelo, Morales, por el «Diario de

Córdoba», don Manuel de Viguera

Castrillón, por la Editorial el señor

Fernández Vergara y por EL DE

FENSOR el Sr. Aguilera Camacho.

En el acto reinó la mayor cordialidad quedando todos muy reconocidos á las atenciones de los compañeros del estimado colega.

Ha ejecutado el siguiente pro

grama:

Parte primera.—1.º «Suite gothique», Buellmann.—2.º «Gran Coral»,

3.º «Prière à Notre Dame», 2.º «Pas-

torale», Botazzo 3.º «Angelus», Wach;

4.º «Ofertorio sur des Neiges», O.

Frank.

Parte segunda.—1.º «Gran fuga en

la menor», Bach 2.º «Piezas (vo-

ces humanas)», Leiblurz-Wely. 3.º

«Pastorale», Pierre Van Damme. 4.º

«Sortie», O. Frank.

Para apreciar mejor la sonoridad

del órgano S. E. dio una vuelta al

oratorio, oyéndolo admirabilmente y

en espíritu de artista, por que Mon-

señor Ragonesi á los dotes de dijig

mático insuperables, á su talento una

un gran amor á la música, tiene un

alma de poeta—se vio complacido

y mostró su entusiasmo, su satisfac-

ción verdadera.

En el Ayuntamiento

A las doce se presentó S. E. en el

Ayuntamiento, acompañado del Arci-

preste S. Secretario Dr. Parés á Igles-

ia.

Esperaban á S. E. el alcalde don

José Sans Noguer y los tenientes de

alcalde y concejales Sres. Casas Va-

llejo, Barrios Bejano, Suárez Varela,

Torres Rodríguez, Pérez de Luque,

Barbudo, Diéguez Fernández, Millán

Remasa y el secretario señor Carré-

ter.

Visitó el salón capitular que fué

muy de su agrado, eligiéndole bas-

tante y preguntando quienes eran

las personalidades cuyos retratos figu-

ran en dicho salón.

Pasó después á la alcaldía y al

El Obispo de Cádiz

EN LA ENCARNACION

Esta mañana ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa en el convento de la Encarnación el Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz. Lo esperaban el párroco del Sagrario D. Faustino Mateo Nas, el capellán y beneficiado D. Francisco Bejarano y otros señores presbíteros.

Después de celebrar el Santo Sacrificio y administrar la Sagrada Comunión a numerosos fieles, se revistió con los ornamentos pontificales y administró el Sacramento de la Confesión a varios niños, nieto el uno de la Exma. Sra. Condesa de Calafet de las Torres y hijos los otros del conde el Sr. Diéguez Fernández, sobrinos estos del Sr. Obispo de Cádiz.

Actuaron de padrinos la Sra. Condesa y el Sr. Diéguez, resultando el acto muy solemne.

A CADIZ

El Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz ha desistido de su viaje a Madrid por no hallarse en la corte S. M. Marchará a Cádiz del 6 al 8 de Noviembre.

GOBERNADOR ECLESIASTICO

Copiamos de nuestro colega «El Correo de Cádiz».

«En la mañana de hoy se reunió el Exmo. Cabildo Catedral en palabra.

En dicha sesión se dió cuenta de una comunicación oficial dirigida a la Corporación, participando, que con fecha de ayer se había servido el Ilmo. Sr. D. Marcial López Criado, obispo de Cádiz, nombrar Gobernador Eclesiástico de la Diócesis durante su ausencia, al M. I. Sr. Doctor Don Manuel Flores Cárdenas, Deán de la S. I. C.

El banquete de hoy

A la una de la tarde se ha celebrado, en el Palacio Episcopal un banquete, que ha presidido Mons. Regoñal, que tenía a su derecha al señor Obispo de Cádiz y a su izquierda al teniente de alcalde don Sebastián Bañares Rojano, Presidente de la subcomisión municipal en la comisión mixta que ha entendido en todo lo referente a la Consagración del Dr. López Oriente.

Frente al señor Nuncio, se hallaba nuestro venerable Prelado, que tenía a su derecha a Mons. Solari, auditor de la Nunciatura y a su izquierda al señor Magistral, Presidente de la subcomisión catedralicia en la antedicha comisión. El señor Desín no ha podido asistir por hallarse delicado de salud.

Los demás puestos de la mesa se hallaban ocupados por los R.R. PP. Sacerdotes de todas las órdenes religiosas de varones residentes en Córdoba, el Dr. Parés, los vocales de la comisión indicada, don Constantino Montilla, don Angel Suárez Varela y don Pedro Barbudo y el secretario don José María Rey Díaz. Prior de la Comunidad de Ouras Párrocos don José Molina Ruiz, Rector del Seminario don Lorenzo Irua Osuna y familiares de los Obispos de Cádiz y Cádiz.

Ha estado en el cargo de vice-secretario de esta Audiencia, don Manuel García de la Plaza.

Gobernante civil

Se ha concedido licencia al vigilante D. Moisés Rodríguez Jiménez.

* Se han expedido licencias de salida a don Bernardino Morano Castro, de Pozoblanco; don Rafael González Martín, de Cádiz; don Francisco Añor Pérez y don Juan de Dios Avila Llueca, de Adamuz; don José delgado Priego, de Montilla; don Ramón Vargas Nevado y don Brando Medueño Díaz, de Villanueva.

Por el Tribunal de Cuentas del Reino se ha dictado fallo absolutorio sobre las cuentas de caudales del Ayuntamiento de esta capital correspondientes a los años 1906 y 1907.

También se ha dictado sobre las del Ayuntamiento de Montoro, años 1898 y 99.

Educación

Pagos para mañana: D. Carmen Ovada, 617 60 pesetas; D. Augusto Torres, 4 084 26; D. Miguel Suárez, 1.000; D. José Rodríguez, 111, y don Juan José Molina, 558.

INSTRUCCIÓN

La maestra de Fuente Palmera, D. Juana Uoles, renuncia el cargo por enfermedad.

& Se ha encargado del mando del 2º Establecimiento de Remonta, el teniente coronel D. José Marcos Ondero.

—La Alcaldía de Priego remite relación de los locales donde están instaladas las escuelas, así como en las aldeas.

INSTRUCCIÓN

Se resuelve que los reclutas del cuadro de instrucción de artillería que hayan terminado sus correspondientes períodos de instrucción y que no puedan asistir a las escuelas prácticas de sus regimientos, realicen un ejercicio de foguero.

& Se ha dispuesto que los jefes de los cuerpos del arma de infantería no concedan otros derechos y consideraciones a los músicos militares que los expresamente determinados con arreglo a los concursos, reales órdenes, reglamentos, etc., puesto que su uso contrario sería perturbador para la disciplina dar consideraciones particulares de mayor amplitud a los que de una manera oficial la disfrutan.

& Ha sido destinado a la Junta provincial del concurso del ganado caballar y mular de Córdoba el teniente coronel don Francisco Morales de los Ríos, y ha quedado en situación de disponible en esta región el comandante de caballería don Ricardo García Benítez.

Comunicado

Sr. Director de el diario EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy Sr. nuestro: rogamos a usted se sirva dar cabida en su ilustrado diario al siguiente escrito para que por este medio sea conocido por el público en general. Muchas gracias en nombre de nuestro gremio y los repetimos de V. atos. a. a. q. e. n. m., Francisco Lubian, Francisco de Flores,

En Junta general celebrada el día de hoy en la Cámara de Comercio por la Sociedad de Maestros Sastres de esta plaza, se acordó por unanimidad hacer un aumento de 50 por ciento sobre el valor que cada casa carpa por las hechuras; en virtud de la subida que han tenido todas las fornitruras y carbones que empleamos en nuestra industria, que asciende a más de un 40 por 100 de su valor antiguo, más el aumento de 25 por 100 que sobre los jornales hemos concedido a nuestros operarios.

Por igualas causas se acordó elevar el repaso y plancha de prendas que se nos enciende.

También se acordó elevar el precio de el corte de trajes, para confeccionar fuera de los establecimientos, a 4 pesetas.—Córdoba 23 de Octubre de 1918. V. B., el Presidente, Francisco de Flores; el Secretario, Francisco Lubian.

BUCHEOS

Maltratos.—Ha sido detenido en Villanueva del Rey, José Infante Muñoz, por maltratar al guarda particular de la Sociedad «La Primitiva».

Heridas.—En la mina «San Rafael», en Peñarroya, fallecieron los obreros Adolfo Lampared, Salvador y Faustino Rodríguez Velasco, resultando el primero herido en la cabeza de un lamparazo. Le practicó la cura el médico D. Luis Pedrajas y fué de tendido el agredido.

Disparo.—La Guardia civil de Castillo Azur ha detenido a Andrés Jiménez López, por haber disparado un revólver contra José Muñoz Burgos, no hiriendo blanco esto tuviéndose.

Hurto.—Han sido detenidos en Belmez, Miguel López Argente y Francisco Puerto Chamizo, por hurto de seis bultos de azúcar que desolvieron de la vía férrea.

Viuda de José Barcia

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 8'90 pesetas liblo; ibídem sin hueso, 8'90

Ternera con hueso, 8'20; ibídem sin hueso, 8'20. Clásica, 5.

Macho, 2'80.

Hueso de vaca, 1 pta. liblo.

Teatro Circo

Gran función para mañana sábado 26 de Octubre: Primera sesión a las nueve menos cuarto. La marcha en un acto y tres cuadros, «La cara del ministro». Segunda sesión, doble, a las diez. El saute en un acto, «La Real Gama» y la ópera en un acto, «Los cadetes de la Resina». Véase programas.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 25 (tres tarde)
Madrid 25 (seis tarde)

Ni Dato ni Romanones

Ni Dato ni el conde de Romanones han acudido hoy a sus despachos oficiales, debido a la dolencia que padecen.

Alhucemas

El marqués de Alhucemas llegó a Madrid esta mañana en el expreso de Andalucía.

Comentarios

La prensa comenta de diverso modo el debate político de ayer y sus comentarios no quedan bien parado el Sr. Alba.

«El Liberal» dice que ayer hubo un pugilato personal y estuvo la similitud a gran altura.

El Sr. Alba explicó cuál era su conducta política y se vió que estaba en la extrema izquierda monárquica.

«El Debate» ataca duramente a Alba, de quien dice que pronunció un discurso insidioso y que fue derrotado por Camilo.

Alba ayer demostró que no se ha percatado todavía de que han variado los tiempos y ya no sirve para nada la política de encrucijadas y zanquilas.

«La Nación» dice que Alba no tuvo ayer serenidad para sobreponerse a las bajas pasiones, y de ello tendrá que arrepentirse algún día.

Cambo dejó bien su claro, en su discurso, cuál fué su conducta en el Consejo en que se trató de las Delegaciones.

«El Figaro», periódico izquierdista, ensalza a Alba, de quien dice que ayer representó la verdad y la razón, que defendió con gallardía y serenidad.

«La Correspondencia de España» dice que lo más importante del debate ayer fué que obligó a todos los grupos políticos a fijar su posición en cuestiones internacionales.

Girona

Ha llegado el señor Girona, el cual conferenció con Cambo interesándose en favor del Instituto Nacional Agrario.

El Sr. Cambo dijo que estaba muy interesado, en pro del mismo porque representa el aumento de la riqueza agraria.

Huelga

Llegaron de Asturias los mineros representantes de aquel comité de huelga.

Cámaras

Hoy terminan sus tareas la Asamblea de Cámaras de Comercio.

Miscelánea

La Gaceta

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Interpretando la disposición de 16 de Septiembre de 1894, relativa a los alumnos de enseñanza libre que tienen derecho a matrícula gratuita, pero no con perjuicio de los alumnos de enseñanza oficial.

Concurso de traslado para la provisión de la cátedra de Agricultura en el Instituto de Huelva y de Literatura en el de las Palmas.

Idem en turno de oposición la de Literatura en el Instituto de Logroño.

Idem otras cátedras en los Institutos de Gerona, Burgos y Valladolid.

Idem la de Derecho canónico en la Universidad de Granada.

Dando reglas para el transporte en ferrocarril de la remolacha.

Idem sobre la distribución de los dos cursos de Lengua y Literatura latinas.

Rectificando las plantillas del Ministerio de Instrucción.

Las carnes de cerdo

El comité ejecutivo del gremio de venta de carnes, ha acordado suspender el sacrificio de ganado de ovejas, mientras las juntas de subsistencias sean las que tengan las carnes.

Cosas palatinas

Doña Victoria ha pasado hoy a caballo por la casa de campo.

Los automóviles

Esta mañana un automóvil ha atropellado en la calle Mayor a una señora, cuyo estado es gravísimo.

Inundación

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial detallando los daños causados en Teverga y Trubia por la inundación del río Nalón.

En la fábrica de calzados las pérdidas han sido considerables. Están en peligro los edificios de los barrios obreros y solamente el cuidado de los jefes y oficiales del Ejército que pre-

vieron el daño y trabajaron sin descanso evitó una catástrofe que habría originado el agua entrando en los hornos Siemens y haciendo explotar.

El ministro ha dispuesto que mientras los obreros están sin trabajo y las fábricas paralizadas por fuerza mayor no funcionen, cobren los trabajadores medio jornal.

La salud pública

En Jaén

La Junta de Sanidad ha hecho la declaración oficial de estar epidémica la provincia de Jaén.

En Ubeda ha habido 60 casos con seis fallecimientos en la población civil.

Quedan 3 graves y los demás leves. En el departamento militar del Hospital ingresaron 32 enfermos, de ellos 15 graves, falleciendo 6 y una hermano de la Guardia, por contagio.

«El Debate» ataca duramente a Alba, de quien dice que pronunció un discurso insidioso y que fue derrotado por Camilo.

En Marmolejo la Junta local de Sanidad acordó clausurar el Establecimiento de aguas medicinales.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francesa

París.—El parte francés de la noche dice lo siguiente: En el frente del Oise elementos franceses han proseguido sus avances, atravesando el canal a la altura de Longchamps,攻占了奥尔良河畔的长尚帕，攻占了30个监狱。Entre el Oise y el Sena se han desplegado por la tarde las unidades de artillería, que han logrado una victoria decisiva. Entre el Sena y el Marne se han desplegado unidades de artillería, que han logrado una victoria decisiva.

En el resto del frente, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Verdún, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Artois, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Alsacia, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Lorena, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Bélgica, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Italia, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Grecia, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Serbia, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Rusia, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Turquía, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Chipre, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

En el frente de Egipto, las unidades de artillería han logrado una victoria decisiva.

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA.

Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

CORDOBA

Nos apoderamos de un pueblo. Hemos hecho 100 prisioneros y capturamos varias ametralladoras.

LAS CORTES

Congreso

Hay extraordinaria animación en escuelas y tribunales.

Al saber que el conde de Romanones asistía a la sesión, se produjo mayor expectación, se supo que intervinieron Romanones y Rojas dijo que intervendría.

Alba ha dicho que se reservaba para hablar después que lo hiciera Cambó y Romanones, con objeto de resarcir las manifestaciones de ambos.

A la hora de costumbre abrió la sesión el Sr. Villanueva.

Largo Caballero hace un ruego sobre cuestiones sociales.

Otro diputado formula una pregunta que contesta Ventosa.

Besteiro se ocupa del comité de huelga.

Ostentó la intervención de Romeo.

Cambó prosigue su discurso comenzado ayer. Dice que sus palabras dichas desde el banco azul, tienen la significación de su partido en este debate.

Ha de confessar que el señor Maury ha sido en este Gabinete un jefe con presidencia leal.

Elogia a Maury, lo ensalza y termina diciendo que jamás oyó dificultades a ningún ministro, ni las puso para los proyectos de cada cual.

Otra al señor Alba qué plan, qué proyecto pedagógico beneficioso para la nación lleva al Consejo y la faé rechazado? No podrá citar ninguno porque no hubo tales planes.

Su ocupa del orden federalista de Pi, y dice que aquello no era más que un doctrinariismo. Nosotros tenemos más realidad que puede ser encuadrada por una legislación.

Queremos realizar nuestras apreciaciones regionalistas, queremos que el poder central sea más amplio, sea un poder regional.

Tenemos la misma fe que antes para alcanzar lo que nos proponemos y hemos de seguir defendiéndolo.

Tenemos una lengua especial, queremos una economía especial, lo que conviene a nuestra tierra. No pensamos en ser extraños, si queremos vivir con nuestro idioma propio, desvinculando nuestros medios materiales, engrandeciendo nuestra tierra, sin restar nada a la madre patria, antes al contrario hacíendola más grande, porque siendo más poderosa la región será más poderosa España, de la que somos partes constituyentes.

Aquí lo que ocurre es que hay una gran confusión en los vocablos, se confunden región y nación, región tiene y nacionalismo.

Ahora venimos a ocuparnos de cosas que afectan al poder central, como son los campos, los ferrocarriles, todo esto es más sustancial que un trozo de una carretera regional.

En el Estado pueden vivir con más amplitud las regiones sin miedo de que. El desenvolvimiento de la ri. que es de las regiones en su esfera enriquece, hace más poderosa a la Patria.

Hay que tener en cuenta que la farmacopea que utilizamos en Portugal y Cuba no es aplicable a Cataluña. Hora es ya de que no se paguen con mercedes las injurias a Cataluña. (Rumores).

Alba ha querido aquí involucrar cuestiones y nos ha presentado como separatistas. Está equivocado. Hemos tomado cariño a la política general y no estamos dispuestos a abandonarla.

Los regionalistas no prestaremos nuestro consentimiento a otro gobierno que

no acepte integralmente la solución del problema de Cataluña.

Queremos una política social, pero entendemos bien, dice dirigiéndose a las izquierdas, no queremos ser cortejo de los socialistas.

En política internacional nos parece que cada hombre debe sostener sus simpatías por quienes las sienten. Lo contrario es una provincialización.

Hoy que tener una política internacional, viendo que se desea, que se pueda conseguir & que se debe aspirar.

Hablar de políticos de esta ó de la otra filia, sin antes tener un programa, es lo mismo que querer casarse sin tener novio.

Hay que asegurar nuestra política económica en el Mediterráneo.

Debemos vivir en África, no como alquionas, sino como socios. (Rumores.)

Afirmó que quedó completamente identificado con el discurso que pronunció el señor Maury en Beranga.

Todos los ministros han dicho al Rey cuál es nuestra opinión en materia internacional.

Yo sentiría rubores antes que elevar memoriales a quienes ahora van venciendo. (Aprobación. Aplausos en algunos bancos).

El Gobierno nacional se constituyó formando ésta concentración sólida momentáneamente.

Sobrara el Gobierno si no se hubiera constituido con amplias facultades para poder realizar una obra rotativa y evitando oposición sistemática en estos momentos. (Aplausos de los regionalistas).

El conde de Romanones se levanta y dice que quiere recoger algunas frases de Alba, que ha venido a las Cortes para darle una profilaxis. No me duelen prendas y he de decir que yo no aspiraba a esta cartera que ha podido desempeñar y ha desempeñado, pero que no necesitaba hoy en mi carrera política.

Prueba de ello es que al constituirse el Gobierno bajo la presidencia de Maury, yo no la pedí.

Tampoco la he pedido después. Fué el señor Maury el que me indicó la conveniencia de que yo la ocupara al salir Alba del Gobierno.

He querido en instrucción hacer una obra de armonía y he hecho también economías por valor de siete millones.

Cuando yo fui Presidente del Consejo no hice manifestación alguna, ni es cierto que los aliados me pidieran que saliéramos de la neutralidad.

El día 31 de Enero del año pasado Alemania anunció los terribles asesinatos en la zona que fijaba y eutonos me declaré aliadífilo, para mantener la neutralidad de España.

Defiendo su actitud; les el mensaje que en aquella fecha dirigió al Rey y dice que esos convenientes se publicó en el «Diario de Sesiones».

No tuvo en cuenta que me perjudicaría aquél mensaje y los excesos de mis enemigos me hicieron perder la jefatura del partido, pero yo me rifié en mis ideales que he defendido con un ardoroso impropio de mis años. No estoy arrepentido de ello y cada vez amo más mis ideales, por que más he sufrido por ellos, buscan de la redención de mi patria.

Les una quartilla en que dice que España debe vivir con los ojos puestos en América, en los Estados Unidos, que son propios a la sugerición de reconocer aquellas palabras que hablan de una paz duradera para conseguir la libertad, la justicia y el derecho, que es el modo de realizar la misión histórica de la Patria.

En el orden económico tenemos que hacer frente sin violaciones a lo que

de nosotros exige la situación geográfica de España por imperativos de orden material. Yo así lo entiendo y no sé si me habré equivocado, dice, dirigiéndose a Maury. (Estos hacen signos negativos).

Seguiremos en el Gobierno todo el tiempo que sea preciso, pero ni un momento más.

Alba dice que resulta inexplicable que no hubiera unanimidad en los asuntos de que trataba el Gobierno.

Alba dice que no la hubo. (Rumores).

Alba: Estando yo no pudo haber unanimidad en problemas como los planteados por Cambó.

Alba pregunta a Maury que si ambos han coincidido y asiste la opinión al Gobierno en estos asuntos, ¿resolvemos que podemos dejar el debate incompleto sin conclusiones?

El Sr. Maury dice: Se pide que hablamos con sinceridad.

Habremos para decir que no me extraña el caso patológico de Alba.

El señor Alba no tuvo otro motivo para salir del gobierno que su libertad voluntad.

En el Gobierno por nada ni por nada, se le crearon dificultades. Este gobierno se creó con un programa que comprende cuatro puntos y sabemos que el de los presupuestos era el más difícil.

Nadie, repito, la puso obstáculo.

Trajo un primer proyecto que yo rechacé y pedí que formara otro. Continúa el señor Maury y sigue la sesión.

Senado

Se abre la sesión a las 4.10.

El marqués de Ortíz dice que hay pocos señores para discutir los presupuestos y que no se debe retrazar su presentación. Se está faltando a la ley de contabilidad, que dispone se presenten en Mayo.

El marqués de Mochales dice que se presentarán en breve.

Maestre pregunta al ministro por qué ha prohibido la aplicación del nuevo antidiáfrico en los cauces de esta epidemia.

García Prieto dice que hay que tener en cuenta que no está probada su eficacia y en cambio puede causar perjuicio.

Maestre dice que pondrá a disposición del Gabinete de Alfonso XIII estos esfuerzos para que se haga suero con el fin de atajar la epidemia.

Continúa la sesión.

MENCIÓN

Muñecos de paño

Ofrecemos un buen surtido en este artículo de novedad que verádemos a precios muy económicos. «La Serviana, Conde de Oñate, 24. 10-2

RESTAURANT GERRILLO

TELÉFONO, NUM. 169

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (Antes Tendillas)

Plato del día para mañana: Granadinas con guisantes.

RESTAURANTE

EL SEÑOR

Don Mariano Casana Diéguez

Descansó en el Señor el 26 de Octubre de 1917

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebran el 26 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, donde les ocho de la mañana en adelante, se aplicarán por su eterno descanso.

El mismo día y con la misma intención, estará expuesta S. D. M. en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús.

Sus hermanos y hermanas políticos, ruegan a sus amigos lo encienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

EL SEÑOR

D. Félix de la Cuesta y Moral

HA FALLECIDO EL 25 DE OCTUBRE DE 1918

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda D. María Antonia Romero; sus hijos D. Telesforo, D. Antonio, D. Juan y D. Rafael; hijos políticos D. Concepción Moret y D. Francisco Morales; nietos; hermanos D. R. Fausto y D. Juan de la Cuesta y Moral, (del comercio de este país); hermano político don Francisco J. López; sobrinos y demás parentes; ruegan a sus amigos se sirvan acordarle a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se ha de celebrar mañana 26 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor la quedarán agradecidos.

El duelo se celebra en la iglesia y se despidió en el cementerio. — No se reparten esquelas.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número del Boletín Oficial circulares del gobernador civil sobre la gripe.

Circular relativa al reparto de consumos.

Nombramiento de maestros inferiores.

Resolución de fallecidos por industrial.

Sabata de arbitrios de Izquierdo.

Sabata de una finca por débito de contribuciones.

Edicto para un expediente posesorio de Fuentebenejosa, idem días de Castro del Río.

Sumario del número del jueves.

Ordenando el deslinde de las vías principales de Villanueva del Rey.

Autorizando a don José Galán Benítez, para el tendido de una linea de energía eléctrica de alta tensión.

A premio a varios ayuntamientos por débitos por consumos.

A premio contra dos deudores por derechos reales.

Subasta de dos fincas por débitos de contribuciones.

Edicto expuesto al público una transferencia de Castro del Río, el padrón industrial de Los Moriles, San Sebastián de los Ballesteros, Villanueva del Rey y Fuentebenejosa, el de cédulas personales de Zahoros y El Goyo y el de carruajes de Fuentebenejosa.

Nombramiento de la junta para el repartimiento vecinal de Cabra.

Edictos del juzgado de Córdoba en expediente posesorio, dos idem del de Castro del Río y uno del de Fuentebenejosa.

El juzgado de Posadas ordena la busca de tres caballeras y el de Aguilar de una. El de Luena publica otras requisitorias.

DE SOCIEDADES

Mañana, San Evaristo, son los días de los Sres. Peñalver, Meléndez Alarcón, Espino, Velasco, Payo, Arribalzaga.

Maestre pregunta al ministro por qué ha prohibido la aplicación del nuevo antidiáfrico en los cauces de esta epidemia.

García Prieto dice que hay que tener en cuenta que no está probada su eficacia y en cambio puede causar perjuicio.

Maestre dice que pondrá a disposición del Gabinete de Alfonso XIII estos esfuerzos para que se haga suero con el fin de atajar la epidemia.

En el Colegio de Religiosos María Immaculada para el Servicio Doméstico, ha tomado esta tarde el hábito de religiosa la virtuosa señora Angelina Ortíz Belmonte, hija de nuestro querido amigo el veterano carlista doctor D. Vicente Ortíz, y sobrina de nuestro entrañable compañero de Redacción don Carlos.

Deseamos que si Señor envíe sobre la nueva religiosa, todas las gracias espirituales necesarias para cumplir con su nuevo estado.

Al acto ha asistido una numerosa y distinguida concurrencia, que ha sido obsequiada con un espléndido lunch.

— Se halla en Marmolejo, haciendo uso de aquellas salutíferas aguas, doña Mercedes Sierra, digna esposa de

Donativos a San Rafael

Una señora de Madrid ha regalado al Señor Arcángel un asta de metal plateado, y dos candelabros de metal dorado. Un sacerdote, cordobés, ha donado una ceja de plata de ley para la llave del sagrario; y una familia ha donado una preciosa maniquí para el lavabo.

ACADEMIA PREPARATORIA DE PERITOS AGRÍCOLAS. - Marqués del Villar, n.º 3

Director: DON RICARDO RUBIO Y MONTERO DE ESPINOSA

Resultado del Curso 1917-18

INGRESO TOTAL EN LA ESCUELA. - Con arreglo al plan antiguo, por tener aprobadas asignaturas en curso anterior. 11 alumnos
 " " " " " - Con arreglo al plan del Sr. Vizconde de Eza, es decir, aprobando todas las asignaturas en este curso. 5 "

de cuyos cinco alumnos pertenecen a esta Academia:

D. Eduardo Ramírez Tardío, Número 1 del ingreso. - 8 meses de preparación. - Ingresado con la mayor puntuación concedida hasta el día en la Escuela

D. Alejandro García Tardío

D. Antonio Torres Carranza

Además de los diez alumnos ingresados en la Escuela de Peritos de Jerez de la Frontera, pertenecen á esta Academia D. Antonio y D. José Ambrosy Márquez

Profesorado

Matemáticas. Don José Pérez Guerrero, Licenciado en Ciencias exactas y Catedrático de las mismas en este Instituto.
 Dibujo. " Miguel Guijo Sendrós, Auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios.
 Ciencias Naturales. " Gabriel Moreno Lara y Don Fernando Guijo Sendrós.
 Sección de Letras, á cargo del Director, Abogado y Auxiliar de la Sección de Letras en este Instituto.

Resultado obtenido en años anteriores.

Curso de 1914-15 = Ingresados 20
 Curso de 1915-16 = 20
 Curso de 1916-17 = 23

Pertenecientes a esta Academia 11
 " " " " " 9
 " " " " " 11

Preparación de las carreras de Derecho, Correos, Comercio, Peritos, Sobrestantes. - - - Internado. - - - Marqués del Villar, 3 - - Teléfono, 326

Cronica provincial

MONTILLA

Un paisano nuestro. - En el diario católico «Gaceta de Tenerife», correspondiente al dia 12 del actual, leemos en la sección plana:

«Mención merecida. - - Don Manuel Polo y Pérez». - Bajo estos mismos titulos escribe nuestro colega «Diario de Avilés», de Santa Cruz de la Palma:

«En la reciente Memoria que el Ilustre fiscal del Tribunal Supremo, don Vicente Cobán, ha leído en la Apertura de los Tribunales, y elevado al Gobierno de Su Majestad, se hace una alusión encumbrativa al signísimo fiscal de esta Audiencia don Manuel Polo y Pérez, por su actuación ante los Tribunales del Jurado de la misma, especialmente ante el de esta localidad, reconociendo que no es de extrañar en quien tiene competencia tan notoria como funcionario cultísimo y recto.

Es muy justa la mención que del señor Polo y Pérez se hace, y creemos que al dirigirle públicas alabanzas en acto tan solemne se le ha dado la mejor recomienda-

Lo celebramos, y del propio modo se-

ria de desear que se tradujesen esos encamientos, en una medida para bien de los que así cumplen.»

Nosotros, que hace tiempo nos honramos con la amistad del que fué dignísimo juez en Chelva, Vera, Montoro, La Rambla, Algeciras y Jerez; nosotros, que en distintas ocasiones hemos podido apreciar las labores del magistrado de Cádiz y del que hoy desampara el cargo de fiscal de Santa Cruz de Tenerife, celebraremos estos encamios que testimonian el celo infatigable y laboriosidad del insigne hijo de Montilla que, durante su brillante carrera, ha sabido granjearse el aprecio y estimación de cuantas amistades cuenta entre nosotros. - Amador.

ALMODÓVAR

Bautizo. - Ha recibido las aguas bautismales la niña que recientemente díó a luz doña José Jiménez Martínez, consorte de nuestro querido amigo don Manuel Guzmán Ponce, imponiéndole la nombre de Antonia.

Fueron sus padres don Manuel López Martínez y su cónyuge doña Rosario Jiménez Ponce.

Terminada la ceremonia fúlmos á la casa de los padres los numerosos amigos

en donde nos obsequiaron con amabilidad y esplendor.

De viaje. - Ha marchado á Córdoba nuestro preciado amigo don José Martínez Moreno.

Hurto. - El dia 22, se cometió un hurto en la puerta de este parroquia consistente en cinco porta-lámparas de luz eléctrica, si empésado de la comparsa Juan J. Camacho, que había penetrado en la iglesia para hacer unas cuantas instalaciones.

Puesto el hecho sin conocimiento del celoso jefe de la guardia municipal don Rafael García Almagro, comenzó á practicar diligencias para averiguar el verdadero de los citados aparatos, los cuales eran recuperados á la media hora, resultando que estaban en poder de unos niños, que el mayor de ellos contaría unos cinco años de edad.

Festividad. - Hoy 24, celebran sus días entre otros don Rafael de la Rosa Izquierdo, sacerdote de esta localidad; don Rafael Cefiero Ponce, don Rafael Revuelto Carrasco y don Rafael García Almagro, labradores y propietarios de ésta.

También los célebres doña Rafaela Revuelto Salcedo, digna y amable esposa de don José Gutiérrez Pavón, del comercio de esta plaza.

Espectáculos

Nuestro querido amigo don Rafael García Almagro, recientemente desgraciado que le sigue. - Plácido Muñoz.

2.ª sección, doble, á las 10,
 «Jugar con fuego»

Precios: Butaca, 1'50; anfiteatro, 0'75;

general, 0'30

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de óperas teatrales, películas y demás espectáculos, no significa su aprobación ni recomendación.

Gran Teatro Ideal Cinema

Función para hoy

Estreño de escogidas películas.

Siguen Lura Domínguez y los Hermanos Rocío.

A las 8 y 1/2 de la noche.

Precios: Butaca, 0'80; anfiteatro, 0'40;

paraíso, 15

Teatro Circo

Gran compañía de zarzuelas, operetas y comedias.

Función para hoy

1.ª sección, sencillo, á las 9 y 1/4.

«Las Campañadas»

Precios: Butaca numerada, 0'70; anfiteatro, 0'35; general, 0'15.

El mejor vino fino

- ES EL -

CARTA BLANCA

de los Señores Hijos de Agustín Blázquez

RECONOCIDO EN TODO EL MUNDO

PARA PEDIDOS: DOÑA CARMEN ORTIZ

VIUDA DE NAVARRO

— Rey Heredia 4. — Córdoba —

No más purgas

Depositarios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen al medio más práctico y eficaz para combatir y derrotar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción isotónica y descongestiva y estimulación de la contráctilidad del intestino, produciéndose rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: Dr. María Gondomar, n.º 2

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPÓZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios. - Seguros marítimos

Seguros sobre la vida. - Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancos: Banco de Gijón - Banco de Oviedo

Banco Hispano-American - Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-direktor en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ÁNGEL, 8. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

* * * Accidentes del Trabajo * * *

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo á primas

muy reducidas

y respondiendo al riesgo de hernias

Diseñado de las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ÁNGEL, 8. CÓRDOBA

Gran Funeraria Católica

DE VAZQUEZ Y ROJAS

SERVICIO PERMANENTE. — LIBRERIA, 26. — TELÉFONO, 186.

DE FILAMENTO ESTIRADO

75%

DE

ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

CHACINA

Hueso de jamones asados 6'0 Pts. kilo.

Costillar idem 4'75 *

Huesos surtido idem 4'00 *

Horno del Cristo y Batidores 2.

Teléfono, 295.

CASA DE RECREO EN EL CAMPO

Desde el dia se arrienda hermoso de-

partamento, ventilado, amueblado, ro-

dado de jardín y paseos, con excelente

agua potable, en la finca llamada Santa

Emilia, inmediata al Brillante y San Vi-

cente. Informa D. Antonio Conrotte, ofi-

cinas de La Estrella, plazuela del Angel,

8, San Hipólito, CÓRDOBA. 10-5

MAESTRA DE CORTE

y costura en ropa blanca y modista y

abrigos, deseas encontrar taller ó casas

para trabajar ó dar lecciones. Tiene dos

métodos sencillos. Sefas, San Zoilo, nú-

número 6, CÓRDOBA. 20-6

LA ABUNDANCIA

Comestibles de Manuel González Ho-

yo. Carnes, aceite superior, á 18'50 pe-

setas los 11 y 1/2 kilos; litro, á 1'50. Se-

millas, salvados, vena de pan; Judería 9,

Subscripción

España, un trimestre, pts. 4'99 * 1.º plato (libre) pts. 1'99

Méjico, trimestre, pts. 1'99 * 1.º a gaceta(s). pts. 1'99

Colombia, de 1 a 25 pts. pts. 1'99

Marr. 5 julio del Director pts. 1'99

Edimburgo resulta pts. 1'99

• • • • • pts. 1'99

• • • • • Oficial, de 175 se adhieren

• • • • • pts. 1'99

• • • • • 1.º año 6 de estrenación

• • • • • se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se insertaran en el telegrama, es total de 100 pesetas ó en francos.

• • • • • A los suscriptores se les hace el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

Fernando Guijo

100% certificado

100% certificado